



李希到清远调研

牢记总书记殷殷嘱托 强力推动乡村振兴 创造新时代“清远经验”

羊城晚报讯 在习近平总书记视察英德连樟村一周年前夕，10月9日至10日，省委书记李希到连樟村调研落实习近平总书记重要讲话精神，看望村民和脱贫户，并深入清远市农村基层、职业教育基地、水利基础设施、高新技术开发区，就认真学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话精神、深入开展第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育进行调研。

党建广场和党群服务中心，与基层党员干部和群众交流交谈。他强调，要牢记总书记的殷殷嘱托，发挥党支部和党员先锋模范作用，带领农民群众脱贫致富奔小康，共同建设美丽家园。李希来到碧桂园帮扶建设的连樟村果菜茶省级现代农业产业园，详细了解“万企帮万村”实施情况，强调要着力发展现代化科技农业、品牌农业、规模农业，创新合作机制，为农民提供长期稳定的

就业渠道和收入来源；希望广大企业加大帮扶力度，助推当地打赢脱贫攻坚战。在连樟村村民陆奕和家中，李希仔细询问其家庭稳定脱贫和子女教育情况，勉励他怀着感恩的心自强奋进，把日子过得越来越好。在飞来峡水利枢纽和船闸工程现场，李希考察了解北江防洪、船舶通航和生态保护情况，强调要坚持安全第一、质量至上，高标准完成工程项目，统筹做好防洪、航运、发电和水资源保护等工作，

守护好北江流域人民群众生命财产安全。在广东科贸职业学院，李希考察省级职教基地建设情况，要求弘扬“大国工匠”精神，打好职业教育基地，帮助贫困家庭掌握一技之长，培养更多服务粤港澳大湾区和深圳先行示范区的高素质专业技能人才，努力打造“广东技工”工程的示范区。调研期间，李希主持召开工作座谈会，听取清远市工作汇报，充分肯定清远深入学习贯彻习近平总书记视察广东、视察清远重

要讲话精神，认真落实省委、省政府“1+1+9”工作部署，大力推进广清一体化，强力实施乡村振兴战略，全力筑牢粤北生态屏障，着力破解城乡二元结构，推动各项工作取得良好成效。李希强调，清远要更加自觉以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记视察广东、视察清远重要讲话精神，贯彻落实中央关于优化区域布局战略部署，抓住粤港澳大湾区建设和支持深

圳建设先行示范区的重大历史机遇，坚定不移走好高质量发展之路，努力创造新时代生态功能区高质量发展的“清远经验”。一要把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为开展“不忘初心、牢记使命”主题教育根本任务，持续抓好“大学习、深调研、真落实”工作，推动学习贯彻往深里走、往心里走、往实里走。二要切实用好粤港澳大湾区和深圳先行示范区“双区驱动效应”，精准

落实主体功能区战略，主动融入“双区”产业分工体系，加快推动乡村振兴取得新突破，闯出一条绿色发展新路子。三要坚持党要管党、全面从严治党，全面落实新时代党的建设总要求，进一步加强党的政治建设，强化领导班子和干部队伍建设，落实好加强党的基层组织建设三年行动计划，持之以恒正风肃纪反腐，努力把各级党组织锻造得更加坚强有力。省领导郑雁雄参加调研。（徐林 岳宗）



设立“养机场”、建少年心声电话亭、关注垃圾分类…… 269名“红领巾”带来1200份“小提案”

据悉，本次会议共收集到少先队员代表提交的提案近1200份，其中有效提案638份，将由省少工委分类整理后转交给各相关单位处理。提案发布活动现场，广东红领巾基金与广东新华发行集团还回应了来自贫困地区少年儿童渴望阅读新书的愿望：向全省贫困地区少年儿童捐赠22万册价值660万元的儿童图书，共建“红领巾阅读书屋”。

来，让我们一起来看看孩子们的提案——
建立青少年社会实践“打卡点”
河源代表团的畲族女孩蓝茵茵，身着民族服装来参加会议。她经常参加社会实践，是一名“资深”志愿者。然而，她参加得越多发现，不少家长过度关注孩子学习，忽略了社会实践的重要性。对此，她专门作了调研：很多同学的生活、学习轨迹都是“学校—家—补习班”，固定又无趣。为此，她带来了提案《建立青少年社会实践“打卡点”，让我们的少先队小队活动嗨起来》，呼吁政府部门能建立系统性、公益性、主题明确、内涵丰富、且形式多样的社会实践打卡点，特别是多增设最多的是手机，而不是孩子。对此，王齐悦专门带来了提案

《设置“养机场”，增进亲子沟通》。“家长回家后，除正常打电话外，把手机放在固定地方，称之为‘养机场’，也就是手机休息的地方。”她说，希望家长在空闲时间与孩子们共同学习成长。
建立“悄悄话信箱”，听听孩子们的“小秘密”
孩子们的烦恼和“小秘密”，该说给谁听？来自广东实验中学的小代表张晗之和周越带来了提案《我们的心里话说给谁听》。调查数据显示，79.9%的初中生认为父母最关注自己的学习，11.1%是心理状况。然而，60.3%的学生希望家长最关注的是自己的爱好和特长，希望家长最关注自己心理状况的学生高达35.9%。同时，40.1%的青少年不愿意向父母倾诉烦恼，不愿倾诉的原因排在第一位的是：父母不理解自己（占87.5%）。对此，她们建议在学校设立“悄悄话信箱”，同学们可以把自己的压力、烦恼写下来投入信箱，排解压力、寻求帮助。同时，设立12355少年心声电话亭，请专业的心理咨询师倾听孩子们的心声，为他们提供帮助。

为父母手机设立“养机场”
家长们放下手机多陪陪孩子，是不少参会小代表的心声。深圳市的少先队员王齐悦告诉记者，她的不少同学跟她一样都有个愿望：变成一部手机，“这样，爸爸妈妈就会经常‘捧’着我们了”。
据统计，有近七成的父母在陪伴孩子的时候会看手机，大部分家长在与孩子相处时，注视得最多的是手机，而不是孩子。对此，王齐悦专门带来了提案

广东廉江：“板凳讲座”讲出百姓心里话



羊城晚报讯 记者周聪、通讯员廉江摄影报道：一围小板凳、几圈心里话，这就是广东省廉江市群众眼中的“板凳讲座”。在廉江市石岭镇苏茅角村一隅的树荫下，石岭镇委书记林良友隔三岔五就会端着小板凳，坐到人群中侃侃而谈，大到国家战略方针，小到家常邻里琐事。在这里，邻里居民可以畅所欲言，党员干部也能面对面答疑解惑。廉江的“板凳讲座”是从去年开始的，“村里有一些老人听不懂普通话，我们就用本地方言办这个讲座。”林良友告诉记者。

百姓家”，亲民活泼的“板凳讲座”当场爆满，群众掌声叫好。“以前总觉得这些坐‘皮沙发’的干部不接地气，几次‘板凳讲座’后才发觉，他们干实事的本领也不小！”村民陈大叔说，上个月他向镇长反映村里排水不好，马上就得到解决。以文明实践带动各项事业发展
“板凳讲座”只是廉江开展新时代文明实践活动的中心范例。廉江市新时代文明实践中心试点运用“讲、习、评、帮、乐、庆、赛、展”八种形式系统推进新时代文明实践中心、21个镇（街道）新时代文明实践所、391个村（社区）新时代文明实践站。

广州农村集体经济组织将建立公示制度 成员大会表决通过事项应公告5个工作日

羊城晚报讯 记者罗仕报道：近日，广州市政府办公厅印发了《广州市人民政府关于加强农村集体经济组织管理的指导意见》（以下简称《指导意见》）。《指导意见》明确，广州农村集体经济组织将建立公示制度，成员大会表决通过的事项应公告5个工作日。《指导意见》规定，农村集体经济组织的组织架构包括成员大会、成员代表会议、理事机构（社委会、理事会）、监事机构（民主理财监督小组、监事会、村务监督委员会）。成员大会是农村集体经济组织的最高权力机构，凡涉及

成员切身利益的重大事项，应当提交成员大会讨论决定。《指导意见》提出，成员大会表决通过的事项应公告5个工作日，成员代表会议讨论决定的事项应公示5个工作日，并形成书面记录妥善存档；重大事项或主要经营活动的合同，应在未正式决定、签订之前将主要事项公示5个工作日。《指导意见》还规定，农村集体经济组织理事机构、监事机构、成员代表每届任期5年。《指导意见》印发前已换届的农村集体经济组织，原则上从本届任期届满后，开始执行该规定。

第二届粤港澳大湾区国际音乐节开幕 31场高水平音乐会将在粤港澳三地上演

羊城晚报讯 记者张璐璐、通讯员粤教宣摄影报道：8日晚，第二届粤港澳大湾区国际音乐节（以下简称“音乐节”）在广州星海音乐厅开幕。据了解，音乐节将邀约世界优秀音乐家、国际顶尖艺术团体、知名音乐院校，还将吸纳中国国家本土优秀音乐团体和新锐艺术家加盟，陆续在粤港澳三地上演31场高水平音乐会。本届音乐节更突出岭南特色和粤港澳大湾区元素。“音乐联通三地，文化交融共鸣。音乐节是用音乐架起的粤港澳三地

沟通的交流桥梁。”全国政协常委、中国文联副主席、中国音乐家协会主席叶小纲说。开幕式音乐会上，大伽云集，国内外著名艺术家先后演绎了《星光》《春到田间》《狮子山下》《为艺术，为爱情》《珠江序曲》《我的爱将与你相伴终生》等15首古今中外名曲。最后，全场歌唱家共同高歌《我爱你中国》。著名钢琴演奏家元杰与星海音乐学院星·声合唱团合作完成了钢琴协奏《星光》。《星光》是为2008年奥运会开幕式所作，描述了在同一个星空之下，地球村的



中国视协文艺志愿服务小分队走进广州荔湾 感受浓郁的岭南文化气息

恩宁路永庆坊是历史文化街区，大街小巷都弥漫着浓郁的岭南文化气息，艺术家们就从永庆坊牌坊开始了此次之旅。从“三雕一彩一绣”展厅到李小龙故居、时光邮局、青年创意街区，艺术家们不断感受着古典与现代兼容的岭南文化。在永庆坊“乡愁广场”，艺术家们偶遇正在此练习的“西关大屋社区百姓合唱团”，并与团员们一起合唱《歌唱祖国》。穿过永庆坊，艺术家们来到粤剧艺术博物馆。这里不仅是粤剧文化的传承地，还是一座具有岭南风格、水乡特色的中国园林式博物馆。艺术家们登上园内亭台楼阁，远眺园林美景，近看雕刻艺术，耳听粤剧唱段，收获满满。广东省文联副主席、著名粤剧表演艺术家倪惠英也来到现场，与艺术家们交流粤剧文化，并在现场教粤剧“小红豆”成员唱粤剧曲目。在昌华街社区，艺术家们观看了街坊们丰富多彩的社区文化，并现场与街坊们互动交流、指导点评。活动令著名影视女演员岳红感触颇深：“在这里，岭南文化的保护和传承做得很好，令我非常感动和震撼。广绣、牙雕等传统工艺中体现的工匠精神，也非常值得我们去学习。”据了解，本次活动将持续到10月12日。接下来，艺术家们还将到暨南大学、荔湾社区等地考察和交流。

广东加强特困人员生活自理能力评估和残疾人评定有效衔接 合理评估残疾特困人员生活自理能力

羊城晚报讯 记者符畅、通讯员莫冠婷、陆延宁报道：日前，广东省民政厅印发了《关于明确特困人员生活自理能力评估有关问题的通知》（以下简称《通知》），在全国率先提出加强特困人员生活自理能力评估和残疾人评定的有效衔接。《通知》强调，各县级民政部门要严格按照评估指标履行评估程序，运用自主吃饭、穿衣、上下床、如厕、室内行走、洗澡能力等6项指标，在乡镇（街道）、村（居）委协助下，对特困人员生活自理能力进行评估，有条件的地方可委托第三方机构进行基础评估。各地要合理评估残疾特困人员生活自理能力。评估时，视力、听力、言语、肢体等残疾类别的特困人员，如能熟练使用辅助器具自主完成某一项评估指标的，视

为具备该项生活自理能力。智力、精神等残疾类别的特困人员，参考《残疾人残疾分类和分级》（GB/T 26341—2010）标准，一、二级智力、精神残疾的，可认定为失能；三级智力、精神残疾的，可认定为半失能；四级智力、精神残疾的，可认定为自理。残疾人所属类别和级别，以残疾人证登记信息为准。多重残疾类别的特困人员，或已进行老年人能力评估的特困人员，以其最重类别认定。遇到特殊情况难以评估认定的，应征求相关机构的意见。《通知》要求，各地要加强信息化动态管理，及时在广东省救助申请家庭经济状况核对系统录入并更新特困人员的生活自理能力、享受的照料护理标准、评估表、照料护理协议等信息。



羊城晚报讯 记者柳卓楠、黄由辉、通讯员文研摄影报道：10日，“牢记嘱托 深入生活 扎根人民”中国视协文艺志愿服务小分队走进广州活动在广州荔湾区开启。当天，来自中国电视艺术家协会的艺术家小分队，以及广州本地的艺术家等30余人走进广州荔湾恩宁路，到永庆坊、粤剧艺术博物馆、广州十三行博物馆等文化地标参观考察，探寻岭南文化古韵，感受城市发展新活力。

省委党校召开专家座谈会

10日上午，广东省委党校召开学习贯彻习近平总书记庆祝中华人民共和国成立70周年重要讲话精神专家座谈会，5位专家学者作了交流发言。会议强调，要进一步把习近

平总书记重要讲话精神融入教学和科研工作中，进一步深化理论研究和宣传，并把学习宣传贯彻与巩固、深化“不忘初心、牢记使命”主题教育有机结合起来。（彭启有 董程明）

省委宣讲团宣讲深圳建设先行示范区重大意义

9日至10日，广东省委宣讲团在全省组织了3场宣讲，宣讲深圳建设中国特色社会主义先行示范区的时代背景、重大意义和相关政策。广东省委宣传部副部长杜新

山以《全省动员全力做好先行示范这篇大文章》，为暨南大学副处级以上领导、教师党支部书记等近400人作了宣讲。深圳市委讲师团团长杨世国为韶关市市国资系统近100名党员领导干部，解读了《中共中

央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》。中国（深圳）综合开发研究院常务副院长、研究员郭万达以《深圳先行示范区与粤港澳大湾区建设》为题，到省委网信办进行宣讲。（彭启有）



长期包庇、纵容犯罪团伙非法盗采河砂、暴力排挤他人 清远水务局两名副支队长被中纪委曝光

羊城晚报讯 记者彭启有报道：据中纪委网站，日前，中央纪委国家监委公开曝光6起涉黑腐败和“保护伞”典型案例。清远市水务局水政监察支队原支队长李耀斌、尹冬清为陈志辉、陈献金沙黑组织充当“保护伞”，被开除党籍、开除公职。上世纪90年代以来，陈志辉、陈献金沙黑组织盘踞在清远市清城区龙塘镇大沙塘村，实施敲诈勒索、寻衅滋事等众多违法犯罪活动，非法垄断北江干流清远河段的河砂开采，攫取巨额非法利益。李耀斌、尹冬清收受贿赂，长期包庇、纵容该犯罪团伙非法盗采河砂、暴力排挤他人，在上级有关部门执法检查前为其通风报信，对其组织盗采河砂人员降格处理，致使该组织不断发展壮大，国家矿产资源遭受严重破坏，公共财产遭受重大损失。李耀斌、尹冬清还存在其他违纪违法问题，均受到开除党籍、开除公职处分，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

其他5起典型案例是：辽宁省丹东市原副市长刘胜军、丹东市委原副秘书长杨乃文、凤城市委原书记高峻为宋琦、宋鹏涉黑组织充当“保护伞”问题，浙江省公安厅治安总队原总队长阮文广、杭州市公安局党委原书记朱伟静等人为虞关涉黑组织充当“保护伞”问题，湖南省益阳市委原副秘书长邓宗祥等人为夏顺安涉黑组织充当“保护伞”及有关部门失职失责问题，江苏省沛县原副县长、公安局局长曹为民为张光明等多个涉黑组织充当“保护伞”问题，河南省鹤壁市山城区鹿楼乡小庄村原党支部书记兼村委会主任李含富组织、领导黑社会性质组织案件及背后的“保护伞”问题。中央纪委国家监委有关负责人指出，扫黑除恶专项斗争正处于“深挖根治”的关键阶段，各级纪检监察机关要以雷霆手段摧毁黑恶势力“保护伞”“关系网”，净化不良政治生态，推进全面从严治党不断向基层延伸。